

收费员、保洁员、小卖部老板、修车摊摊主……朝阳区常住人口中：

每15人中就有1个“朝阳群众”

社会治安管理，是城市管理中的重要一环。被调侃为“无处不在，无所不能”的“朝阳群众”，在网友眼中曾经是个神秘的组织，现今，它已经成为北京城市管理的“名片”，开创了城市综合治理的新模式。

大到引起社会舆论关注的明星涉毒案件，小到路边猜瓜子诈骗的治安警情，“朝阳群众”立功不胜枚举。

如今，这支臂缠红袖标的队伍，已遍布全北京324个街乡镇、近7000个社区。

算上没登记的，“朝阳群众”一共有19万人

2月21日早晨7点27分，“朝阳群众@潘007”微信群里突然蹦出一张照片：一辆浅蓝色的轻骑摩托，一对男女在车上左右张望。

“此照片是近期出现在我辖区的两名街头扒窃嫌疑人，已作案一起，如发现请拨打电话……”发布消息的人叫“平”。

“朝阳群众@潘007”，“潘”是指朝阳区潘家园小区，“007”是指“神探”。

这个33人的微信群，有“李大姐”“冯妈”“大个头”“加油站站长”……片儿警杨国建也在其中，他说，这里有小区业主、保安、居委会干部，然而，这不是全部。

“更庞大的力量是那些‘70后’。”杨国建指的是70岁以上的老人，他们不会用微信。

杨国建几乎天天和朝阳群众打交道。

他所在的潘家园社区，0.3平方公里，有38栋楼，总人口数9700多人。这里面就有240位治动员，平均一栋楼6个。

毗邻潘家园旧货市场和中国医学科学院肿瘤医院，潘家园社区人流量大、环境复杂，18年前，杨国建就开始发动群众，60多位离退休老人成了第一批“红袖标”。

队伍在壮大，更多人选择不戴袖标。和

去年前10个月，提供有价值线索4378条

我们所熟知的明星艺人涉毒案件，实际上不足“朝阳群众”贡献的百分之一。

公开数据显示，2015年前10个月，朝阳群众向公安机关提供线索21万多条，其中关于吸毒、贩毒的线索只有851条，不到0.4%。

这21万多条线索中，有价值的4378条，根据这些线索，1023个案件得到了侦破，810名犯罪嫌疑人被刑拘。

去年夏天，潘家园小区里的几十辆车，在一夜之间被人划花了，车胎也被戳破。

片儿警杨国建调取录像找到了嫌疑人，却没人认识，案件一度陷入僵局。

最后，一位楼长大妈看出了端倪，嫌疑人留着“莫西干头”——两侧头发剃得只剩一茬，头型和身形都和楼上住户的女婿相似，最终据此找到了嫌疑人。

“莫西干头”被找到后，承认是因为心理不平衡，“看到好车就生气”。

杨国建说，在绝大多数时间，群众的眼睛是雪亮的，不过也有看走眼、闹出笑话的时候。

去年年底，潘家园附近一个小商店来了俩客人，不会说汉语，要买菜刀和液化气罐，店老板觉得可疑，悄悄给杨国建打了电话。

撂下电话没几分钟，另一家刀店的老板也来电话，同样举报这俩人。

杨国建在社区里溜达，几乎能见到的人都和他打招呼，“你能看出来谁是下线吗？”杨国建笑着问。物业的收费员、保洁员、小卖部的老板、修车摊的摊主……瞬间在他嘴里亮了身份。

在潘家园社区工作了18年，杨国建的手机通讯录里，早就到了3000个的上限，其中绝大多数是居民的电话。

杨国建说，“下线”们都来自群众，他们是“警察的眼睛，百姓的嘴巴”，观察一切特殊情况，反映一切居民的紧急问题。“毫不夸张地讲，租户到我们社区的第一天，我们就掌握了”。

像潘家园小区这样的治动员，整个朝阳区（登记在册的）有13万人。

朝阳区综合治理办公室副主任尹航介绍，截至2015年，朝阳区的43个街乡、469个社区（村）中，算上没登记的，“朝阳群众”一共有19万人。

照此粗略计算，在朝阳区常住人口中，平均每15人中就有一个“朝阳群众”。

专职巡防队、安全稳定信息员、流动人口协管员……“朝阳群众”至少有10个“工种”。



2016年2月19日，潘家园小区，一位治安志愿者在帮同伴整理袖标。

北京“四大民间组织”

生活在北京，如果你只知道“朝阳群众”，那你显然out了。

除了“朝阳群众”，还有“西城大妈”、“海淀网友”、“丰台劝导队”。

这些名字，都成了专属名词，是在近2年出现的“品牌”。

西城区属于老城区，大爷大妈们知人情、懂政事，更善于发现身边的敏感事件，别看上了年纪，却是观察、维护社会治安中不可或缺的队伍。

海淀区高校和互联网企业众多，网络人才发达且活跃，他们更喜欢通过网络去举报情况、解决问题。

丰台区永善社区在此前是城乡接合部，早就成立了“劝导队”，善于调解邻里矛盾，如今已名声在外。

官方公开数字显示，这四大组织共有85万人，他们是北京基层群防群治的中坚力量。一位资深的志愿者说，他们虽然被

称为“四大民间组织”，但管理有序，分工精细、明确，“实际上，北京在社会治安的维护上，下了很大的一盘棋”。

事实上，这四个专属名词能在网络上形成“品牌”，是相关部门有计划地强化、推广的结果。

北京市公安局“平安北京”团队的一篇论文中显示，首都警方多次以“朝阳群众”的字样向社会通报案情，有意识强调“朝阳群众”的重要作用。

被网友广泛认知之后，警方又会同相关部门，连续推出“西城大妈”、“海淀网友”、“丰台劝导队”等首都群防群治的品牌。

“警力有限，民力无穷。”朝阳区综治办副主任尹航说，更重要的是，怎样能让“群众”各司其职，最大效率地发挥作用。

精细化管理到什么程度？尹航从抽屉里拿出一本去年“9·3阅兵”的群防群治力量部署方案，足有上百页，细致到了每一条街、2773个点位，连志愿者在哪儿上厕所，都专门制了图。

“谁要说给经济报酬，我们脸都发热”

四大民间组织之所以“给力”，力量更多地来源于内心。“朝阳群众”、“西城大妈”、“丰台劝导队”当中，成员大多数是老北京，他们对于这座城市有着深厚的情感，身上也留着浓重的历史痕迹。

1月26日上午9点，永善社区居委会，狭窄的大厅里挤下了近百位大爷大妈，排练即将到来的新年联欢会。

《没有共产党就没有新中国》、《红色娘子军》、《北京的金山上》……都是老歌，在指挥时，一位大爷高喊：“我们的人民军队是战无不胜的！”

跟他们聊天，会听到很多固定的词汇：组织、奉献、国家……

他们喜欢把自己的成长史和国家历史联系在一起：伴随共和国红色政权长大，自幼

接触、参与政治，更相信集体的作用和力量，言语间满是对这座城市的自豪感和责任感。

这群上了年纪的老人，也会拿彼此的名字打趣，冯永红，“一颗红心向着党”。他的朋友张祖华，祖国的祖，中华的华。

这些老人中，有人做志愿者已经十多年。冯永红说，和他一样，很多老伙伴不愿意提“钱”，“谁要说给经济报酬，我们脸都发热”。

志愿者胡和凤在胡同里长大，她拍着腿感叹，“当时那街坊，太亲了，我们家煮完饺子，‘哩’给你端过去；家里没盐了，先拿你们家盐罐子使使，都不是事儿。”

做志愿者也是要有理想的，这群老人的理想，就是能让邻里间的走动多一点，大家多了一份亲热，日子又有了些以前的滋味儿。“热乎，有温度”。

据《新京报》

港隆广场商业街正式开业



随着宁波城市“东扩”，东部商业逐步兴起，大江东商圈基本形成，位于沧海路一号的港隆广场成为瞩目的焦点。随着各大主力店及广场各业态的开启，2月21日港隆广场迎来了广场商业街的正式开业，成为大江东板块的商业亮点。

引用港隆广场总经理沈浩飞女士在商业街开业致辞里的发言：“港隆广场商业街的开业改变了江东常青藤、波波城住宅片区、高新区商务住宅区、梅墟密集住宅区域内没有一个

集购物、娱乐、休闲、美食、亲子于一体的大型商业综合体项目的格局。20万方的商业体辐射了周边将近30万家庭，大大改变了这一区域集群的生活方式，给项目周边家庭带来了巨大的生活便利。”

港隆广场主力店欧尚超市、红星美凯龙、德信影城、星巴克咖啡、肯德基、必胜客、阿迪达斯、麦田量贩KTV、春天里餐厅、锦满堂自助餐厅、牛太郎自助烧烤、明基电竞馆、卡博瑞健身、悦廷养生会所、乐慧树等几十家商家的开业，以餐饮、儿童、家庭消费为主的街区式商业中心已形成，港隆广场“一站式”全方位生活方式、全家庭、全维度的商业运营模式闪耀甬城。

关爱肿瘤病友 1440元孢子粉免费申领！

●申领条件：2014年1月1日后确诊的恶性肿瘤病友。

●申领内容：破壁灵芝孢子（100粒装）3瓶（市场零售价1440元）。

●注意事项：

(1)每位肿瘤病友终生限领一次，不重复赠送。

(2)领取时请携带个人病历资料及身份证件。

(3)领取前请务必电话预约，我们将在本月指定时间统一办理，谢谢配合。

●申领热线：(0574)87237115 87237117